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TARTALOM: Dr. M /szánts J á n o s :  Amsterdam! eucharisztikus viláp.konRresszus tanul­
ságai. — Aquinói szent Tam ás az Oltár iszcnlségröl: A meg nem fogyatkozó 
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A júniusi számunkban megkezdtük a Szentlstván-Társulat újabb 
kiadványainak ismertetését; a helyszűke miatt félbeszakitott ismertetése­
ket a következőkben egészítjük ki:

Sclierniann Egyed: A gyakori szcntáldozás. Napjainknak eucharisz­
tikus mozgalma örvendetes módon egyre nagyobb hullámokat v erés  
folyton nagyobb köröket von magába, mióta X. Pilis pápa, a gyakori 
szent áldozásnak ez a nagy apostola, határozatban sürgette a hívek vissza­
térését az első keresztények csodálatos buzgalmára. IZz a művecske szinte 
apostoli módon segíti elő a gyakori szentáldozás megvalósulását. A ben­
cés szerző a gyakori szentálduzás történeti áttekintése után ragyogó tol­
lal tárja elénk a szentáldozás célját és hatásait, a naponkénti szentáldo­
záshoz szükséges lelki állapotot és végül meggyőzően fejtegeti a gyer­
mekek, ifjak, felnőttek gyakori áldozásának kincses értékét. Adja Isten, 
hogy ez a szép művecske minél több hívő lelket vezessen az oltári- 
szentsági Jézushoz.

Keresztény kis könyvtár. M alter Lajos S . J . :  A negyedik parancs. 
Müller páter ebben a könyvecskében a tekintélytisztelet, az engedelmes­
ség parancsát ismerteti. Sorra veszi a hitvesi társulást, aztán a szülők 
és gyermekek alkotta társaságot. Majd az urak s cselédek, munkások és 
munkaadók között való viszonyt tárgyalja, végül szól az államról. Az 
egész könyvecskét az az alapelv fűzi össze, hogy tekintélye voltaképen 
csak az istennek van, mert egyedül önmagára hivatkozva feltétlen hitet 
s hódolatot csupán a végtelenül bölcs és hatalmas Teremtő követelhet 
magának. A mű teljesen belekapcsolódik a modern életbe és valóságos 
iránytűje a társadalmi életet élő embernek.

Miitter Lajos S .J . :  Az ötödik parancs. Ebben a míivecskében arról 
a parancsról szól a jeles szerző, mely testi életünk épségének s az egész­
ségnek fenntartására kötelez. Eleven tollal tárgyalja különösen azokat a 
bűnöket, melyek e parancs ellen ma talán súlyosabbak, égbekiáltóbbak, 
mint voltak valaha. Hogy igazán méltányolhassuk e parancs fontossá­
gát, röviden megemlékezik az életről és annak céljairól, felsorolja saját 
testi életünket illető kötelességeinket és tilalmakat, nagyszerűen ír a 
jogos önvédelemről, a párbajról, háborúról, hullaégetésről. A sikerült 
művecskén az emberi élet megmentése vonul végig főcélként.



Az amsterdami eucharisztikus világkongresszus
tanulságai.

S m u í .t  i i ö n a p  utolsó napjaiban, július 24—27-ikén, a katholikus világ 
szeme a kis Hollandiára volt függesztve. A katholikus anyaszertt- 

egyház fejedelmeinek: a pápa bíboros követének és más hét, különböző 
ncmzetbeli bíborosnak és ötven püspöknek jelenlétében ott ment végbe 
Amsterdam városában a XXVIII. eucharisztikus világkongresszus. Mindez 
azonban csupán a külső keretét jelzi a nagyszabású nemzetközi gyűlés­
nek, amely a legméltóságosabb Oltáriszentségbcn köztünk lakozó Úr 
jézus tiszteletét volt hivatva hirdetni és előmozdítani. Belső tartalmat a 
világkongresszusnak mégis elsősorban az a nemzet ad, amelynek köré­
ben végbe megy a gyűlés. Hogy az amsterdami kongresszus oly magasz­
tos lefolyású volt, hogy minden résztvevőre olyan felejthetetlen, mély 
benyomást gyakorolt, annak oka elsősorban a holland katholikusok igaz 
katholikus hitéletében, az Eucharisztia iránt érzett bensőséges szcrctcté- 
ben keresendő. Mi, más nemzetek gyermekei, akik messze földről sereg- 
lettünk Amsterdamba, meghatóban tekintettünk a holland katolikusok­
nak sziklaszilárd hitből fakadó, mélységesen eucharisztikus vallásossá­
gára. Úgy éreztük mi papok is, hogy ebben az atmoszférában ki kell 
tágítanunk és tiszta levegővel tele kell szívnunk a tüdőnket, hogy itt 
tanulnunk és épülnünk kell. S amit a katholikus felebaráti szeretet terén 
már régen kimondottunk, azt most az eucharisztikus élet terén is ki 
kellett jelentenünk: Hollandia docet!

De honnan vette az a maroknyi holland katholikus nép ezt a cso­
dálatos nagyságát és mélységét a hitéletben és az Eucharisztia kultuszá­
ban? Ismereles, hogy Hollandia népének csak egyharmada katholikus, 
ellenben kétharmada protestáns Annak a kétmilliónyi holland kato liku s­
nak ősei századokon át kemény harcot vívtak, keserves üldöztetéseket 
szenvedtek katholikus hitükért. A protestáns államhatalom teljes erejével 
ránehezedett a katholikus kisebbségre s szinte hihetetlenül hangzik,
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hogy a holland katholikusok egész a XIX. század közepéig nem gyako­
rolhatták szabadon hitüket és csak 1859-ben tudták kivívni azt a jogot, 
hogy saját püspökeik legyenek. Ezek a nehéz küzdelmek nem lohasztot- 
fik le. sőt feltüzelték a holland katholikusok hitbuzgalmát. S mint a 
katholikus ősegyház gyermekei a háromszáz éves véres üldözés idején, 
úgy a holland katholikusok is az Eucharisztiából merítettek erőt és ki­
tartást a küzdelemre és a szenvedésre. S mert Abban bíztak s Annak 
szent testével és vérével táplálkoztak Aki «meggyőzte a világot*, dia­
dalt arattak minden ellenségükön. Tudták, hogy «ncm lesz bennük élet, 
ha nem eszik az Emberfiának testét és nem isszák az Ó vérét*, azért a 
szentmise és a szentáldozás lett drága kincsük, mindenük.

Az amsterdami csoda 1345-ben, midőn a szentostya a tűz erején 
diadalt aratva, el nem égett a lobogó lángban, ott világított a holland 
katholikusok lelkében az üldözések sötét századaiban és az Eucharisztia 
erejébe helyezett rcndíthetlen hit átszállóit a későbbi nemzedékekre. 
S minthogy a holland katholikusok még ma sem tarthatnak nyilvános 
körmeneteket, az amsterdami katholikus férfiaknak ezrei évről-évre meg­
ható «csőndes menetben* keresik fel a csoda napjának évfordulóján 
azt a helyet, ahol a csoda történt és így fejezik ki hódolatukat a szent­
ségi Úr jézus iránt

Csak természetes, hogy az a nép, amelynek ennyire lelke mélyére 
hatott az Eucharisztia tisztelete, a legnagyobb örömmel, sót lelkesedés­
sel fogadja a pápáknak minden buzdítását, mely a legméltóságosabb 
Oltáriszentség minél bensőségesebb tiszteletére hfvja fel a híveket. Alig 
van nemzet, melynek körében az Eucharisztia nagy pápájának, X. Fiús­
nak rendeletéi a gyakori és mindennapi áldozásra és a gyermekek elég 
korai áldozására nézve oly teljesen és oly gyorsan átmentek volna az 
életbe, mint a holland katholikusok körében. íme, ez az a forrás, amely­
ből a holland katholikusok bensőséges hite és lelkesedése fakad.

Az Eucharisztia kultuszának ez az illatos levegője lengett az amster­
dami Stadionban, nemcsak az ünnepélyes gyűléseken, amikor 30.000 
ember ájtatos csendben hallgatta az Oltáriszentségről szóló beszédeket, 
melyeket a Stadion közepén fölállított csodálatos hangcsövek az Isten 
szabad ege alatt minden jelenlevőnek füléhez nemcsak érthető, hanem 
erőben fokozott hangon vittek e l ; nemcsak a nyolcezer amsterdami 
gyermek bámulatos fegyelemmel és megható áhítattal végzett szentáldo­
zásakor, de főleg az ünnepélyes főpapi szentmisén, melyet 50.000 ember 
ájtatos csöndben hallgatott végig és a fölséges körmeneten, amikor az 
Úr Jézus 70.000 résztvevő sorfala között tartotta diadalútját a Stadionban 
és körülötte fekvő rétségen.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy csak a Stadionban egybe-
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gyűlt katholikus ezerek vettek részt a kongresszuson. Az amsterdami 
ezrekkel együtt és egyidőben Hollandia kétmillió katholikusa térdelt az 
ország számtalan templomában a legméltóságosabb Oltáriszentség előtt 
s azok közül, akik koruknál és egészségi állapotuknál fogva nem járul­
hattak a szentáldozáshoz, igen kevesen maradtak távol a szent asztaltól.

Hollandia katholikusainak közős nagy ünnepe volt ez a kongresz- 
szus; a világ katholikusai pedig, akik ott megjelentek, holland testvére­
iknek szemében a diadalmas katholikus öntudatnak tüzet látták lobogni 
s ez a tűz az F.ucharisztiában elrejtett Üdvözítő szeretetétől lángolt fel

Dr. Mészáros János.

Aquinói szent Tamás az Oltáriszentségről.
A meg nem fogyatkozó szentség.

Vételében époly csodálatos a legméltóságosabb Oltáriszentség, mint 
a konszekráláskor vagy akkor, midőn állandóan velünk van.

I. Mindenekelőtt csodálatos az, hogy az Úr teste nem lesz keve­
sebb vagy kisebb azáltal, hogy táplálkozunk belőle; nem úgy mint aho­
gyan az eretnekek csufolkodó istenkáromlással mondják: Ha az Úr teste 
akkora volna is, mint a legmagasabb hegy, a papok már régen elfogyasz­
tották volna. Hogy Krisztus teste miért nem fogyatkozik meg, miért nem 
lesz kisebb azáltal, hogy belőle táplálkozunk, ezen csodálatos dolognak 
három oka van. Az első az, hogy megadatott a naponkénti konszekrálás 
lehetősége; mert minden nap, minden helyen annyi ostyát konszekrál- 
hatunk Krisztusnak igazi és egyetlen testévé, amennyi csak elég a hívek­
nek. Épen azért, mikor belőle táplálkozunk, azt elfogyasztani vagy meg- 
kisebbíteni nem tudjuk. Miként ugyanis örök üdvösségünknek bennünk 
levő hatóoka az a vágy és akarat, hogy magunkhoz vegyük; azonképen 
az is, hogy konszekrálhatunk s az is, amit a konszekrálással elérünk; és 
amidőn a már konszekrált kenyeret esszük, semmi esetre sem fogyaszt­
juk vagy kisebbítjük azt, mert ami önmagában mindenkor igazán és 
oszthatatlanul állandó, az megmarad. Az Egyház konszekráló hatalma 
pedig ilyea Tehát e nagy szentségét soha el nem veszítheti, mert hiszen 
újra meg újra konszekrálhat kenyeret s ezáltal mintegy táplálja, meg­
újítja és állandósítja e szentséget. Szépen előképezte ezt az Ószövetség 
áldozati kenyere az Úr színe előtt: *És tedd az asztalra elém minden­
koron a kitett kee\y ereket* (Ex 25x) *Tégy tizenkét kenyeret az igen tiszta 
asztalra az Ú r elé annak .emlékezetére, hogy a kenyér az Úr áldozata s 
minden szombaton váltassanak Jdl az ötök szövetség értelmében* (Lev.
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245_s). Hasonló a parancs a tűzre vonatkozólag is: «Az oltáron pedig 
mindig égjen tűz, melyet- tápláljon a pap, mindennap reggel fát rakván 
alája» (Lev. 6„). Ennek a tűznek sohasem volt szabad kialudni az oltá­
ron. Mindazonáltal a zsidóknak ama asztala eltűnt s az oltár tüze kialudt. 
Mi ez vájjon? Talán hazudott az Úr? Távol legyen. Csak az igazság 
árnyéka tűnt el a zsinagógában; az igazság megmaradt és meg nem 
fogyatkozik az Egyházban. A katholikus pap az Oltáriszcntségct a kon- 
szekrálással ápolja cs Krisztus teste, amely e szentségben mindig ugyanaz, 
azáltal, hogy a hívek magukhoz veszik, soha meg nem kisebbedik vagy 
el nem fogy.

A másik oka ennek az, hogy a test, mely megdicsőiiltcn, halhatat­
lannak, változhatatlannak, szenvedésre képtelennek támadt föl, meg nem 
romolhat. «Ne/u engeded meg, hogy a te szented rothadást lásson» 
(Zsolt. 15,0). Azért mikor c testet magunkhoz vesszük, nem romlik meg 
és nem hasonul át a mi testünkké, mint más étel, hanem önmagának a 
bomlása nélkül táplál bennünk lelkileg. Előképe volt ennek a sareptai 
özvegy veder lisztje, mely Illés próféta szerint nem fogyott cl, bár hosszú 
időn át egy egész család abból táplálkozott. oAki eszi az én testemet, 
mondja az Úr, élni fog általam. Amikor ugyanis c kenyeret esszük, az 
életet esszük s azáltal, hogy esszük, nem öljük meg; nem öl, sőt holta­
kat kelt életre. Él akkor is, ha esszük, mert föltámadott, bár megölték* 

mondja szent Ágoston. Ezért drágakőhöz is hasonlítják, amelyből erő 
sugárzik ki s elűzi a képzelődéseket, lecsillapítja az izgalmakat vagy más 
hasonló dolgokat eredményez, anélkül, hogy maga megfogyatkozna. 
«Magasra emelte Isten az embert, hogy mézet szívjon a kősziklából s olajat 
a kemény szirtbóh (Deut. 32„). «/4 szikla pedig Krisztus vala» (1 Kor. 10,). 
Miként tehát a drágakő erejének kisugárzása folytán ncrn lesz kisebb, 
úgy nem lesz kisebb az Úr teste sem azáltal, hogy táplál minket. — 
A harmadik oka ennek az, hogy végtelen mértékben táplálhatja a híve­
ket. Bőséges táplálékot találnak benne mindazok, akik hozzájárulhatnak, 
ha mégannyian volnának is. Ezért mondjuk forrásnak s igaz világosság­
nak is. forrás jő  va/a fö l a földből, megöntözvén a föld egész színét» 
(Qen. 2*), vagyis hasznos és nemes sugallatokat adván a szívnek. Jeremiás 
szerint, akik őt elhagyják, «az élő víz kútforrását hagyják el* (2U). «Igaz 
világosság vala ez, mely megvilágosít minden e világra jövő embert» 
(Ján. 1,). Miként tehát a forrás megöntözi a földet és számtalan füvet és 
fát táplál saját magának kisebbedése nélkül, úgy táplálja Krisztus Anya- 
szentegyházát Hasonlóképen miként a nap nem sötétül el azáltal, hogy 
fényével besugározza az egész világot, azonképen van Krisztussal is. 
Vagy ott van a gyertya példája. Akár ezerakkora tüzel lehet róla venni, 
mint amekkora rajta ég, világossága azonban ezáltal mégsem kisebbedik
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Tehát ha még úgy táplál is bennünket az Ú r ' önmagával, nem lesz kisebb 
emiatt. «Mindenek szemei tebenned bíznak, Uram és te adsz eledelt azok- 
nah^alkalmas időben. Fölnyitod kezeidet és betöltésé minden élő teremt­
ményt áldással* (Zs. 144,j_,6). «Te pedig ugyanaz vagy* (Zs. 101„).

Szfiz Mária névnapjára.

II. De igenis valamiképen kisebb lesz az Úr teste, akkor t. i. ha 
nem táplálkozunk vele. Hogy e furcsának tetsző állítást megérthessük, 
tudnunk kell azt, hogy két titokzatos test van ezen a világon: Krisztus­
nak és az ördögnek vagy antikrisztusnak titokzatos teste. Ez utóbbihoz 
tartoznak a «világ» emberei valamennyien. Krisztusnak titokzatos teste 
az Anyaszcntegyház, az ő szeplőtlen és hű jegyese, melynek feje Ő maga,
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tagjai pedig az egyes hívők, akik halálos bűn nélkül vannak; s mind­
azok, akik az ő testét méltóképen veszik magukhoz, az ő tagjaivá lesz­
nek. «7t pedig Krisztus (este vagytok és tagból való tagok, a «Mert vala­
mint a test egy és sok tagja v a n ... úgy van a Krisztus zs» (1 Kor. 
12„, 12i2). «Eg}’ test vagyunk sokan, mindnyájan, kik az egy kenyérben 
részesülünk» (1 Kor. 10„). Az ördög teste pedig a bűnösök összessége, 
az ő parázna dajkája, fejük ő maga, tagjai pedig az egyes bűnösök. 
«Teste öntött pajzsok gyanánt egymásra fekvő pikkelyekből van egybe- 
raggatva.® Vagy szent Gergely szerint, «az ördög teste az összes bűnö­
sök, akik azért hasonlatosak az öntött pajzsokhoz, mert mcgátnlkodott- 
ságukban kemények, életükben pedig törékenyek.)) S amiként Krisztus 
önmaga és övéi állal folyton arra törekszik, hogy az ördög tagjait le­
vagdossa és saját testébe, tagjai közé illessze azokat, amire az írásnak 
ezen szavai vonatkoztathatók: oKelj fel, Péter!.öljed éscgycd» (Ap.cs. 10„) 
úgy az ördög is önmaga és övéi által törekszik, hogy Krisztus tagjait 
tőle elvágja s kéjnőjének silány tagjai közé illessze, miként az apostol 
óva int bennünket: «Józanok legyetek és vigyázzatok, mert a ti ellen- 
ségtek az ördög, mint az ordító oroszlán, körüljár, keresvén, akit elnyel- 
jen» (1 Pét. 5,). «Ez a nép paráználkodni fog, idegen istenekkel... és 
elhagy engemetx (Deut. 31I#). «Nem tudjátok-e, hogy a ti testetek a 
Krisztus tagjai? Elszakasztván tehát Krisztus tagjait, a kéjnő tagjaivá 
teg,ycm-c? Távol legyen, (1 Kor. 6„) hogy ilyen gonoszságot cseleked­
jem. De jaj, hányán megteszik! Krisztus tagjai nem lehetnek egyszersmind 
a kéj nő tagjai.» S ezekről nem lehet mondani, hogy Krisztus testét lélek 
szerint veszik magukhoz, bár ha a szentség szerint magukhoz veszik is. 
Sőt azáltal, hogy Krisztus testét lélek szerint nem eszik és gonoszul él­
nek, Krisztus tagjait nyesegetik s az ördög tagjaivá teszik s ily értelem­
ben Krisztus testét kisebbítik. Ami ugyanis az ördög számára a lelkek­
ben növekszik, az Krisztus számára fogy. Krisztus titokzatos teste így s 
csakis így kisebbediko. (Szent Ágoston.)

III. Növekedik pedig azáltal, hogy a hívek buzgón áldoznak. Krisz­
tus teste ugyanis nem változik át abba, aki a2t magához veszi, nem úgy 
mint más eledel, hanem ellenkezőleg: aki helyesen és méltón él vele, 
az változik meg és az változik át lelkileg őbeléje. Mert az Úr azt, aki 
őt eszi, saját titokzatos testének tagjává teszi s önmaga testével, amelyet 
a Szűztől vett, mintegy egy testté teszi valamiképen: «Eg}’ lest vagyunk 
sokan, mindnyájan, kik ez egy kényérben részesülőnkn (1 Kor. 10„). «77 
pedig Krisztus teste vagytok és tagból való tagok» (1 Kor. 12^). Föl­
ajánlotta Krisztus e szentségben testét és vérét, amivé mi magunkat is 
tett; mert mi magunk is testévé lettünk. Mert a mi testünk, mely az 
övével egyesül és beleilleszkedik, eggyé lesz azzal.* (Szent Ágoston.)
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o Visszatérvén ismét, az o árnyékában fognak ülni s búzával élni» (Oz. 14,). 
mintha csak azt mondotta volna a próféta: A hívek búzával fognak élni! 
azaz az Úr testének szentségével. Ez Krisztus árnyékának mondatik, 
mivel benne nem a maga fényességében, hanem mintegy fátyol alatt . 
adja önmagát; s akik így eszik e testet, «visszatérnek», azaz Krisztus 
testébe változnak át. Ebből világos, hogy ha minél több hívő eszi Krisz­
tus testét és változnak át őbeléje és lesznek tagjaivá. Krisztus teste azál­
tal, hogy élnek vele — gyarapszik.

Hasonlatot is találunk erre: Minél jobban szétosztja valaki a tudo­
mányát másoknak, az annál jobban gyarapszik. •Uram, öt talentumot 
a d tá l nekem, imc, már ötöt nyertem ra jta ... M ert mindannak, akinek 
vagyon, adatik és bővelkedik.» (Máté 25.) Boétius szerint: «A tudomány 
a nemes lélek tulajdona, nem méltó ahhoz, aki fösvénykedik vele. Ha 
ugyanis nem közük másokkal, elvész, ha pedig osztogatják, növekszik*, 
fdasonlóképcn a megtestesült isteni bölcseség, mely sokaknak étkül 
adatott, bölcseket nevel, valamiképen magába változtatja át őket s így 
azáltal, hogy táplálkozunk vele, nem kisebbedik, hanem növekedik. 
a/4 mindenek alkotója teremtette a bölcseséget a Szentlélek által (azaz 
megtestesítette) és az ő adománya szerint adja azt az Őt szeretőknek» 
(jéz. Sir. 19—m)- b-s azáltal növekszik Isten bölcsesége, hogy sokakat növel 
a bölcseségben. «Mindenestül növekedjünk abban, aki fő : Krisztusban, 
kitől az egész test összeköttetvén (t. i. a hit által) és egybefoglaltatván (a 
szeretet által) minden izhiok szerkezete által, minden tagnak kijelölt 
m unká lkodása szerint, a test növekedését szerzi meg a maga épülésére a 
szeretet által» (Ef. 4,„ ,,).

♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=•=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=

E m ik o r az iskola csengője újra m egszólal...
bécsi Pazmaneum (magyar papnevelóintézet) gyönyörű kápolnája-
bejáratán a következő felírás olvasható: M agister adest et vocal te.

(A Mester jelen van és hív téged.) Találó motto. A leghelyénvalóbb 
jelige. Maga az Úr Jézus is helyeselte, hogy ő t  Mesternek szólítják. 
„Ti engem mesternek... híttok és jól mondjátok, mert az vagyok.* 
(Jn 13„.) A szent ostyának igénytelen fátyola alatt most is folytatja a 
fáradhatatlan isteni Mester az Ó nevelői, oktató munkáját. \

Most, amikor újra csilingelnek az iskolák, a nevelés és oktatás 
házainak csengői, mindnyájan szeretettel, nagy és megokolt érdeklődés­
sel fordulunk ezen intézetek felé.

Féltett drága kincsünk a gyermek: hazánk reménysége, a nemzet 
virága, a történelmi Magyarország visszaállítja, a mennyország jövendő­
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beli polgára. Ott bent az iskola falai közt «magiszterek», tanílók, tanárok 
kezébe kerül a gyermek. A «magisztcrek» kezébe helyezzük gyerme­
keink sorsál. Az meg már tapasztalati tény, hogy mekkora hatással van 
a gyermekre a tanítója.

Mi, akik a hit szemével nézünk mindent, úgy szeretnék, ha gyer­
mekeink nemes tanítói, tanárai sűrűn járulnának a magiszterek Magisz­
tere elé!

Istenem! mennyire nyugodt volna minden katholikus szülő, ha 
tudná, hogy gyermekeinek minden rangú és rendű nevelője a tanítók 
örök Eszményképét utánozza, másolja önmagában! A gondos és lelki­
ismeretes szülőnek igazán nem mindegy, hogy milyen tanító kezébe 
kerül a gyermeke és hogy hogyan bánik a nevelő vele.

A magyar iskolák ellen állandó a szemrehányás, hogy az iskola 
tanítani tanít (a középiskola agyon-tanit), de — nem nevel. Mit ér a 
brilliáns tudással fölszerelt ifjú vagy leány, ha tudását csak arra hasz­
nálja, hogy kiművelt ésszel annál raffináltabban, ügyesebben járjon a 
bűnnek, tehát a halálnak útjain?

Az emberiség örök tanítója (Kfimpis elgondolásában) így szól hoz­
zánk: «Én vagyok, ki az embereket az igaz bölcseségre tanítom és a 
kisdedeknek világosabb ismeretet adok, mint aminőt az emberek tanítás 
útján adhatnak. Akinek én szólok, hamar bölcs lesz és a lelkiekben 
nagyon gyarapszik. Jaj azoknak, kik kíváncsian sok haszontalanságot 
tudakolnak az emberektől, de az én szolgálatom útjával keveset gondol­
nak. Eljön az idő, mikor megjelenik a tanítók tanítója, Krisztus, az angya­
lok Ura s meghallgatja, ki mit tanult és kinek-kinek lclkiismcretét meg­
vizsgálja...»  (Kr. köv. III, 43.)

Térdepeljünk le oda, mi szülők, nevelők a szentségház elé: a M ester 
jelen van! Kérjük Ő t: áldja meg a magyar iskolákat. Kérjük Tőle a 
kegyelmet, hogy a hitbuzgóság, a hit bátor megváltásának szelleme, az 
ideális, önzetlen hazafiság szelleme lengje át iskoláinkat! Áldja meg a 
szentségi Mester a tanítókat és tanárokat, elsősorban pedig a hitoklató- 
kat és hittanárokat, hogy az isteni Gyermekbarát érzületével, türelmével, 
bölcseségévcl foglalkozzanak a gyermekekkel. Értsék meg az összes 
oktatással és neveléssel foglalkozók (és értessék meg a gyermekvilág­
gal J) Kempis-ntV. következő nagyigazságú szavait: •'jézus nélkül mit 
adhat neked e világ? Jézus nélkül élni kemény pokol, Jézussal élni 
gyönyörűséges paradicsom. Ha Jézus veled van, nem árthat semmi ellen­
ség. Aki Jézust megtalálja, nagy kincset talál, sót minden jó, fölötti jóra 
talál. Aki Jézust elveszíti, igen sokat veszt, többet az egész világnál. 
Legszegényebb az, aki Jézus nélkül él, leggazdagabb, aki jó l van Jézus­
sal». (Kr. köv. II, 8.)
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Megszólal az iskola csen gő je ... Mialatt az iskolákban verejtékes, 
komoly munka folyik, menjünk a tabernaculum elé: M agistcr adest, a 
M ester jelen van és imádkozzunk sokat az iskolákért, a nevelőkért, sze- 
münkfényeért: a gyermekért! Dr. H idasi József.

A  Uis gyermekek katholikus neveléséről.
(ismertetés az Almanach Catholique Fran<;aise 192-1-böl.)

Sok piídaOOOUS, tanult és tudós ember írt már könyvet a gyermekek 
neveléséről. Sokat írtak, vitatkoztak és beszéltek a gyermekek val­

lásos neveléséről. A legpraktikusabb eredménye — alighanem —  annak 
a francia anyának sok megfigyelés után, sok elmélkedés és gondolkodás­
sal megírt cikke lehet, mely az 1924. évi aAlmanach Catholique Francaise»- 
ban jelent meg.

Sok gyermeke lehet s ő úgy látszik ezt áldásnak veszi —  ellen­
tétben honfitársnői szokásaival — s ez áldásért akarja ő a jó Istennek 
köszönetét és háláját kifejezni a «L'éducation religieuse dcs petiís enfants 
pár sa suére» című cikkével és azzal, hogy e cikket közrebocsájtja.

Az alapgondolat az, mikor kell a gyermekkel a jó Istent meg­
ismertetni ? Meg kell-e várni, amíg értelme kifejlődik, 6—7 éves koráig, 
vagy már korábban lehet és kell őt a vallásos életre reávezetni ?

Kezdjük a legelején. Mielőtt a gyermek megszületett — ha a bölcső 
helye meg van állapítva — legyen a bölcsővel szemben, a falon egy 
gyermeket kisérő őrzőangyal kepe, a bölcsőre magára erősítsünk egy 
kis keresztet, nyakára tegyünk egy kis érmet, melyen szűz Mária a kis 
Jézust ölében tartja.

5—6 hónapos korában a kisded már megfigyeli a dolgokat, kör­
nyezetét. Fkkor az édesanya még csak megjelöli homlokát a kereszt 
jelével és helyette imádkozik.

Mindenekelőtt ne feledjük, hogy a csecsemőt minél előbb meg­
kereszteljék, mert csak azáltal válik az a kis teremtmény Isten gyerme­
kévé, a mennyország örökösévé és az egyház tagjává.

A gyermeknek — már legzsengébb korában — nagyszerű hajlama 
van a vallás tanításának befogadására. A titokzatos, a csodás, a termé­
s z e t f ö l ö t t i  tetszik neki, fellelkesíti, elragadtatja. Semmi sem lepi meg. 
Hogyne hinne! hiszen az ő egész kis élete hitből áll; ő mindent elhisz, 
amit neki az édesanya mond.

Megértőén és szeretettel kell megtalálnunk az utat a pici gyermek 
értelméhez s már ekkor kell elkezdenünk a gyermek lelkében a keresz­
tényt kialakítani.
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Már ekkor meg kell vetnünk a keresztény élet első alapját; t. i. 
meg kell tanítani hinni az isteni igazságokban, gyakorolni a kötelessé­
geket, Istent szeretni és Őhozzá imádkozni.

És ez ép az anya nagyszerű feladata: 7 éves kora előtt megismer­
tetni a gyermekkel a vallás fogalmát, előkészíteni a kicsi lelket a keresz­
tény erények gyakorlatára cs megszoktatni ót a jámbor cselekedetek 
gyakorlására.

Jóval 7 éves kora előtt az anya beszélgetéseiből, mesélgetéseiből 
megismeri a gyermek mindazt, ami neki szükséges; megismeri és meg 
is érti. A kicsikék credója ez: «A kis lánykák és fiúcskáknak nemcsak 
testük van, mint az állatoknak, de van halhatatlan lelkűk is». A jó Isten 
adta nekik az életet; az okos, jó gyermek engedelmeskedik a jó Isten 
parancsainak, jót tesz, kerüli a rosszat és így kiérdemli a mennyországot. 
Ha van néhány kis hibája, a purgatoriumba megy, a pokolba csak azok 
mennek, akik nagyon rosszak.

Ádám és Éva bűne (hibája) által bezárult a mennyország az embe­
rek előtt; de a jó Isten elküldöttc egyszülött Piát, hogy jóvátegye Ős- 
szülőink vétkét. Istenfia, szűz Máriának Fia, a kis Jézus a földre jött 
karácsony éjjelén. Annyira szerette O az embereket, hogy meghalt éret­
tük a keresztfán — feltámadt és felszállott az Égbe. Elrendelte a kereszt- 
séget s így keresztényekké leszünk; a penitenciatartás szentségét, amely­
ben megbocsáttatnak bűneink és az Oltáriszentséget, melyben oltárainkon 
lakik a kis Jézus és szívünkbe fogadhatjuk őt.

Ezt egy 4, 5, 6 éves gyermek, ha mesélgetvc — egymásután — 
elmondogatjuk neki, megérti.

Nagy szerepet játszanak e nevelésnél a mesék, a képek és az ének.
A gyermek hároméves korában, sőt talán korábban is, nagyon sze­

reti e meséket hallgatni. És ez fontos is, mert hiszen így kapja ő első 
tudományát.

Nem kell a tündérmesékhez fordulnunk; elég csodás, nagyszerű 
van a mi vallásunk történetében is és a gyermek legalább összekötte­
tésbe jön a legmagasztosabb dolgokkal, megismeri vallásunk sok alap­
ját. És legjobb, ha mesélgetve mondjuk el a történeteket, de meg kell 
tanulnunk, nem magunknak, hanem a gyermekeknek, a gyermekek nyel­
vén elmondani. Rövid gyakorlat után meg is tanuljuk.

A paradicsom csodás szépségei épúgy elbájolják, mint a tündér­
mesék; ha a vízözönről hallanak, az izgalomtól reszketnek; Izsák atyjá­
tól való feláldozása könnyekre fakasztja; midőn Józsefet eladják testvérei 
s azután az irántuk való nagylelkűsége, lángoló bámulatot kelt bennük; 
a kis Mózesnek a vízből való kimentése, hogy népét kiszabadítsa, gyön­
gédséggel tölti el; hogy Góliátból megölte Dávid, élénk büszkeséggel
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tölti el, hogy egy olyan gyermekifjú már képes megvédeni a jó Isten 
ügyét. A szentekről is beszélhetünk nekik; először is a hazánkbeliekről; 
szent Imréről, boldogságos Margitról, magyarországi szent Erzsébetről, 
árpádházi szent Erzsébetről, azután a gyermekszentekről: szent Tarzi- 
ciusról, boldog lmcldáról; de mindent élénkséggel, egyszerűen s a gyer­
mek lclkületéhez mérten.

De a legszívesebben hallgatja és szereti a gyermek az újszövetségi 
történeteket és itt leginkább a kis Jézusról hall szívesen és különösen 
szereti a bethlehemi és názárethl csöndes, rejtett élet elbeszélését. Nyil­
vános életéből pedig azt a történetet szereti talán legjobban, amelynek 
központja az Úr Jézus, az Ót körülvevő gyermekekkel: «Hngedjétek hoz­
zám a kisdedeket stb.» Mindezekből kiválogat a gyermek különleges 
barátokat; elhatározza, hogy olyan jó lesz, mint Ábel, engedelmes, mint 
S á m u e l ,  nagylelkű, mint Tóbiás, istentszerető, mint Dániel. így jámbor­
sága elénkebb, határozottabb és cselekvóbb lesz.

A képekről azt szokták mondani, hogy azok a gyermek első  
könyvei. Az őrzőangyal, a védőszent képéről sok kedves, szép történetet 
m esélh et az édesanya és ha a gyermek a bibliai képeket látja, elmondja 
mindazt a sok szépet, amit róluk hallott.

Adhatunk ilyen szentképeket a gyermeknek, hogy' könyvbe gyűjtse 
vagy gondosan dobozba rakja. És itt meg kell tanítani őt arra, mily 
tisztelettel és gonddal kell a képekkel s egyáltalában minden szent 
dologgal bánnia. Ügyeljen, hogy össze ne gyűrje, be ne piszkolja őket. 
Ha gondosan tartja őket, újakat is kap jutalomképen, de úgy kapja azo­
kat, hogy tudja, hogy ő azokat kiérdemelte.

Az énekről sem szabad megfeledkeznünk. Tudjuk, milyen nagy 
hatással van a gyermekre az ének. Nemcsak a dajka éneke, de később, 
n a g y o b b  korában is, nagy szerepet játszik az. A versikéket, amelyeket 
énekelve hall, hamarább megtanulja, jobban bevésődnek emlékezetébe.

Olyan kedves, kis énekek vannak, amelyeket nagyon szeretnek a 
kicsikék, hogy csak egyet említsek pl.: «MennybóI az angyal lejött 
hozzátok, pásztorok... stb.» És ezek az egyszerű, jámbor énekek be­
vésődnek a szívükbe is.

Azt kérdezzük még, hogy megtanithatjuk-c a gyermeket imádko­
zásra és a jó  Isten szeretedére ?

Nem az a cél, hogy a gyermek letérdeljen, összetegye kis kacsóit 
és eldarálja kis imáját. Azt kell elérnünk, hogy a gyermek lelke igazi 
jámborsággal teljék meg. A beszédnek, a meséknek eredménye legyen; 
a gyermek lelkében egy új Lény jelenjék meg, egy állandó gondolat, 
állandó hatalom, állandó je len lét... Ezt érezze, ezt tudja a gyermek.

(Folyt, köv.)
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OLTAREGYESULETI ELET
r r

Társclnőknőválfozás. Június 17-én elköltözőn Budapestről Marié de 
Jerusalem főnöknő, hogy elöljárójának rendeletére, a párisi Reparatrix- 
zárda főnőknője legyen. Hirtelen, gyorsan történt, mint ahogy a szerze­
teseknél szokás. A szerzetesnő elöljárója parancsában Isten akaratát látja, 
azért feltétlen engedelmességgel viseltetik iránta. Neki is nehéz lehe­
tett — emberileg — otthagyni a helyet, amelyhez 15 év emléke fűzte, 
de erős lélekkel — amely őt mindenkor jellemezte — indult cl új ott­
hona felé.

Marié de Jerusalem anya, mint főnöknő 15 éven át társelnöknöje 
volt a Budapesti Országos Középponti Oltáregyesületnek is. Ez a 15 év, 
az öt elsőtől eltekintve, a küzdelmek ideje volt. Mint igazi mulier for- 
tis —  erős asszony — valósággal a Gondviselés küldötte volt nagy 
feladatok végrehajtására. Az a kiváló energia, amely a béke éveiben 
nagyszerű oltáregylcti munka és kiállítások művészies rendezésében alko­
tott "nagyot, a háború zűrzavaros világában kevés anyagi eszközzel a 
harctéri misszióstevékenység és az oltáregylcti mintaszerű kórház veze­
tésében oroszlánrészt kérve, újra nagyszerűt produkált. Majd meg a 
kommun rettentő napjaiban állt őrt rendíthetetlenül leányai s a gond­
jaira bízóit oltáregyesületi vagyon fölött. Valóban semmit sem veszített 
azokból, amiket reá bíztak. Az Oltáregyesület nagy értékeinek megmen­
tése kiváltkép az ő érdeme.

A kommun óta többször betegeskedett és az akkori idők kegyet­
lenségei folytán, az emberek iránt bizalmatlanná lett ugyan, de ez a 
bizalmatlanság inkább előrelátóvá és nagyon körültekintően megfon­
tolttá tette és sohasem nyilatkozott meg szereletlenségekben. Addig is, 
míg az Oltáregyesület választmányi ülései lesznek, ehelyütt fejezzük ki 
a kedves volt társelnöknőnek az Oltáregyesület nagy háláját, szívből 
kívánva neki, hogy az eucharisztikus Jézus jutalmazza meg őt mindenért, 
amit Érette cselekedett.

Marié de Jerusalem utódja a milánói ház volt főnöknője, Damász- 
cén Szent Jánosról nevezett Mária anya lett, aki elődjének távozásakor 
azonnal átvette hivatalát és a szokásjog alapján ó lett az Országos Közép­
ponti Oltáregyesület űj társelnöknője. Az új társéinöknőnek szívből 
kívánjuk, hogy az Úr Jézus adjon meg minden szükséges kegyelmet az 
Oltáregyesületben való eredményes működéshez.

Az amsterdami eucharisztikus kongresszusról lapunk vezető helyén 
közöl cikket dr. Mészáros János prelátus-kanonok, országos főigazga­
tónk tollából, aki, mint a magyar eucharisztikus mozgalmak feje, vett 
részt a nagyszerű kongresszuson. A magyar lapok feltűnően keveset 
írtak róla, azért annál hálásabbak vagyunk azért a cikkért, amellyel nagy 
elfoglaltsága dacára, ő volt kegyes megajándékozni lapunkat.

Az «Örőkimádás» jövő számában majd elmondunk egy-két érde­
kességet a «L'Aurora dél Ssmo Sacramento* és a «Les nouvelles reli- 
giensesn-böl merítve adatainkat.
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XIII.
Oböröovk, csattogva rohant a gyorsvonat a határ felé. Vitte Gézát 

Jk U  és álmait a külföldre. Emlékei, gondolatai visszafelé szálltak, mint 
a mozdonyból kihömpölygő füstszalagnak foszlányai. Gyönyörű szép 
őszi reggel volt. Az elmaradozó mezők és rétek harmattól terhesen 
csillogtak a napsütésben. Itt-ott álmosan, de mégis frissen egy-egy paraszt­
szekér döcögött el mellettük. Sűrűn találkoztak legelésző nyájakkal, me­
lyek bambán bámultak a robogó vonat után. A vasúti őrházak étősövé- 
nyes, csercsznyefás pöttön udvarain éjjeli pongyolájukban gyerekek han- 
curoztak, nem sokat törődve azzal, hogy vonat érkezett

Ott utazott az egyik fülkében Gézával együtt Oondi Tamás is, a 
fiatal püspöki levéltáros és könyvtáros. Elkísérte barátját a határállomá­
sig. Olykor úgy megeredt a szavuk, mintha mindent most akartak volna 
egymásnak elmondani; máskor meg hirtelen megszakadt a beszédük, 
mintha már mindent elmondtak volna egymásnak. Amikor egy homá­
lyos, lombos erdőbe szaladt be a vonat, perceken át némán ültek mind­
ketten a helyükön. Tamás szakította félbe a hallgatást:

—  Te most Géza elinégy tőlünk messzire. De aztán cl ne felejts 
ám minket, sem ezt a földet, ezeket a tovatünői falvakat, meg ezeket a 
fehérlő, mohás templomtornyokat. Te elmégy, de a hazád itt marad.

— Tudom, tudom Tamás. Nem szükség mondanod. De azért jó l­
esik, ha mondod. Ti, meg a hazám, meg a-hitem. Úgy-e ezeket gondo­
lod ? Ne aggódj emiatt Azt hiszem, nem volna olyan fájós a távozá­
som, ha nem szeretnélek benneteket. Ha pedig igazán szeret az ember, 
feledni nem tud. És ezt a földet? Te, mintha máma éreztem volna meg 
először ennek a földnek a lelkét. Mennyivel más színben látom, mint 
m áskor! Most, hogy el kell szakadni tőle, most érzem. A hitemet pedig ? 
Nem hiszem, hogy ki tudná tépni valami a szívemből. Ismersz e tekin­
tetben. A művészet és a hitem fog pótolni benneteket.

—  ígérd meg, Géza, ünnepélyesen, hogy minden vasárnapon és 
ünnepen szentmisét fogsz hallgatni s hogy az a három, legalább az a 
három gyónás egy évben nem fog elmaradni.

— Ünnepélyesen megfogadom. Tudom, hogy szükségem lesz ezekre, 
annál is inkább, m ert...

— Miért ? Mire gondoltál most ?
—  Mert mintha valami előérzetem volna, valami rossz sejtelem.
— Ugyan, Géza! Micsoda különös dolog történhetne veled, ami­

től tartanod kellene? Bizonyára a távozás nehéz hangulata keltette ben­
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ned ezt az érzést. Ne félj, megsegít a jó Isten. Védeni fog hazád is, hisz 
nem hiába küldött ki. Leveleink, amiket sűrűn fogunk küldeni, a lel­
künket viszi el hozzád; még azok is védeni fognak. Csak aztán te is írj 
gyakran s ami a fő : őszintén, mindent. Ha másnak nem, legalább nekem. 
De azért írj sokszor Tárnokéknak is, a leányoknak is, Terusnak, meg 
Mariskának. Most jut eszembe, hogy üdvözöltetnek általam és sok jó 
szerencsét kívánnak. Tegnap estefelé találkoztam velük az utcán. Nagyon 
sajnálják, hogy itthagysz bennünket oly hosszú időre s még el se búcsúz- 
kodhattak tőled rendesen. Kimentettelek mindenféle lehetséges és lehe­
tetlen okokkal. Meg az igazgató úrról se feledkezz meg. Sokat köszön­
hetsz neki; a hála pedig nagy erény és nagy kötelesség. Légy kivétel 
e tekintetben a sok közül, akik oly hamar tudnak felejteni, különösen a 
jótéteményt.

Géza szívesen fogadta barátjának vigasztalásait és jótanácsait. Mé­
lyet sóhajtott, aztán megnézte az óráját

— Még őt perc, Tamás s akkor elválunk, akarom mondani egy 
időre nem látjuk egymást. Szeretném, ha te látogatnál meg előbb. Míg 
a nevem nem lesz egészen ragyogó, addig nem akarom hazahozni.

— Ha lehetséges, két éven belül föltétlenül meglátogatlak. Most 
pedig az ég áldása kisérjen utaidon. Ami mondanivalóm még lehetne, 
olvasd ki a szememből, érezd ki a hangomból, értsd meg a viselkedé­
semből. A vonat már lassít. Szedelőzködjünk.

Megérkeztek a határállomásra. Leszálltak. Még egyszer kezet fog­
tak, megcsókolták egymást, miközben még egyszer egymás szemébe néz­
tek hosszasan. «Isten veled» — mondották kölcsönösen s Tamás a pénz­
tár felé ment, hogy jegyet váltson visszafelé, Gézának pedig a «Kiutazók 
irodájáéban kellett egyet-mást elintéznie. Vonata előbb indult, mint 
Tamásé. A perronon még egyszer összetalálkoztak, de a tömeg miatt 
csak kezükkel inthettek egymásnak Isten hozzád-ot. Géza eltűnt az egyik 
fülkében.

Valahol Salzburg felé járhatott, mikor Tamás késő délután meg­
érkezett püspöki urának székhelyére. Podgyásza nem volt, hát sietett a 
Várba, amelyik ezentúl neki is lakóhelye lesz. Épen ebben az ügyben 
akarta fölkeresni jótevőjét. De nem találta otthon; csak másnap délelőtt 
érkezett haza. Az irodaigazgatóhoz ment tehát, aki már a múltkori alka­
lommal megismerte és megszerette Gondi Tamást, mint elsőrangú munka­
társnak Ígérkező, nagyon intelligens s finom modorú fiatalembert, ezért 
a lehető legszivélyesebben fogadta. Tamásnak jól esett a figyelmesség. 
Egy félórai sétára lementek a parkba. (Folyt köv.)
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